

# El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS

## NOTAS PARLAMENTARIAS

La cuestión de los suplicatorios se pone fea para el Gobierno. En la sesión del sábado comenzó a iniciarse la división de la mayoría en las manifestaciones hechas por el Sr. Burell, contrarias á que prospere el voto particular del señor Alcalá Zamora y que ha admitido el Gobierno como transacción.

Falta saber si la actitud del exministro de Instrucción pública es puramente personal, sin que le sigan en ella otros elementos de la mayoría. En este caso la discrepancia quedará reducida á una personalidad y no puede producir funestas consecuencias, pero si detrás de él hay otros diputados, amigos hasta ahora de la situación, que le secundan y lo hacen ostensible cuando venga la votación, entonces el Gobierno puede conceptuarse gravemente quebrantado y debe pensar en si es llegada la hora de tomar una determinación extrema.

Advertidos de esto último los que no pueden sufrir que los conservadores vuelvan al poder, hablan ya de otra fórmula que satisfaga á toda la mayoría á fin de evitar la crisis é indican la idea de que los militares no puedan ser elegidos diputados y solo tenga representación el Ejército en la alta Cámara por medio de los capitanes generales que, según la Constitución, tienen derecho á la investidura de senadores por derecho propio; es decir poniendo en las mismas condiciones á los militares que á los sacerdotes. Tal vez esta fórmula en vez de solucionar el conflicto lo agravaría por la eliminación no sería recibida de buen grado por el elemento militar, no tanto por lo que tiene de merma en el derecho hasta ahora reconocido de representar al país en las Cortes, como por la desconsideración que envuelve á la institución Armada.

Hay que estar atentos en la discusión de este interesante asunto porque de él depende la vida del Gobierno, cuya crisis si estalla no puede achacarse á ninguna intriga de la oposición, sino á la falta de cohesión de la mayoría y al poco instinto de conservación de que siempre ha dado muestras el partido liberal.

Los proyectos leídos por el ministro de Hacienda, si llega el caso, que está aún por ver, serán muy discutidos, especialmente el que se refiere á la conversión amortizable y no ciertamente por el cambio de interés, sino por que envuelve el proyecto un empréstito de unos centenares de millones, cuyo empleo no se indica claramente. Ahora tiene que pasar á la comisión de presupuestos para que dictamine y allí ya se advertirá la oposición, pues los conservadores piensan combatirlo rudamente y una vez pasado el proyecto, por este tamiz del que no saldrá sin votos particulares, queda luego la discusión en el salón de sesiones, que por mucho que se abrevie la tarea en el seno de la comisión no comenzará hasta mediados del mes próximo. Y de aquí á entonces, ¿no pueden ocurrir cosas que lo estorben?

## Por ahí...

**Un vuelo de Vedrines**  
El aviador Vedrines hizo un notable vuelo sobre París. Al llegar sobre la Cámara de diputados, descendió hasta alcanzar poca altura del edificio y arrojó un puñado de papeles, en los que se leía: «Conceded aeroplanos á Francia.» El público se apresuró á recogerlos, y aplaudió frenéticamente al aviador.

Pero Vedrines no contaba con la huestada y ésta, en forma de dos agentes de policía, procedió á su captura, no como represión á su exaltación patriótica, sino por haber infringido la reciente obra de Pretextura, que prohibe arrojar prospectos y papeles á la vía pública, bajo la multa de uno á 15 francos.

El derecho de silbar  
Acaban de reconocer los tribunales yanquis que se puede silbar en el teatro á una artista que no plazca, porque aunque los juicios que merezca una obra ó su ejecución han de expresarse generalmente de palabra, la ley no prohíbe que esta opinión en ciertas circunstancias se exprese con manifestaciones ruidosas, bravos, aplausos ó silbidos.

dió se la indemnizara de los perjuicios morales de la silba. Lo curioso es que, basándose en esta doctrina, cuando fué leído el fallo en audiencia pública, la gentil actriz se puso á silbarlo estrepitosamente, alegando los fundamentos del magistrado.

**EL PUEBLO MANCHEGO** se vende en Madrid en el kiosco de El Debate, calle de Alcalá, frente á las Calatravas.

## VALDEPEÑERAS

**Conferencia.**  
Continuando la serie de conferencias que el Centro Católico de Obreros, viene dando, para instrucción de la clase á la que dedica todos sus afanes, esta noche ha tenido lugar la correspondiente, á cargo del reverendo padre fray Manuel Maroto.

El tema del popular conferenciante fué «sobre los fines de la institución social católica», que lleva por nombre *Círculo Católico de Obreros de Santo Tomás de Villanueva*, resumiéndose en estas palabras: todo para el mejoramiento material, moral y religioso del obrero.

Recordó los motivos que hicieron nacer á la vida social al Círculo Católico; el hermoso pensamiento, la alta idea que movió el espíritu de los que con noble empeño y hasta denuedo trabajaron para darle forma.

Hizo entender á la Junta directiva el especial cuidado, la delicada tutela que debía ejercer sobre esta hermosa institución, necesitada, como toda obra incipiente, de suma y constante atención.

Dirigiéndose á los obreros les puso de manifiesto á lo que estaban obligados en calidad de obreros católicos, la norma que debían seguir y á la que tenían que ajustar sus actos, que no es otra que aquella que dimana de nuestra madre la santa Iglesia, cuyo espíritu tanto se respira en el Reglamento porque se rige esta Sociedad.

Al final tuvo frases alentadoras para la Junta y los obreros, exhortando á perseverar en la obra empezada, sin quebrantarse de ánimo ni desmayar.

Fue muy felicitado el padre Maroto por su clara y sencilla peroración, estando consignado el juicio de la misma en una feliz frase que tuvo el presidente del Círculo: «nos ha dicho un chaparrón de verdades.»

La próxima conferencia tendrá lugar el domingo 11, de Febrero, á cargo del infatigable propagandista de las cuestiones agro-sociales D. Isaac de Merlo, el que disertará sobre uno de los interesantes temas que constituyen su especialidad.

**Trozos escogidos...**  
y adaptados á las circunstancias

«Si el poder que encanta la situación de Segismundo espanta; pero es más espantoso todavía soportar una crisis cada día...»

«¡Qué descansada vida la del que huye el mundanal ruido con bolsa bien surtida y regala al oído!»

«Los muchos primos que en el mundo han sido...»

«Con la ilusión que persigo...»

«Pasó un día y otro día, un mes y otro mes pasó y un siglo pasado había...»

«Tratan otros del Gobierno, del mundo y sus monarquías mientras alegren mis días los halagos de algún yerno. Esto y abrigo en invierno para que ande yo caliente y riase la gente.»

Fabio, las entrevistas cortas son en que la pata meté quien aún tiene la voz republicana.

## EN PRO DE LA ENSEÑANZA

### Proyecciones en las escuelas

Diffusión de la cultura

Se ha publicado una interesante Real orden del Ministerio de Instrucción pública relativa á la difusión de la cultura por medio de proyecciones luminosas en las escuelas.

Fundamentos de la R. O.

El mismo preámbulo de la disposición ministerial los indica claramente en sus primeros párrafos.

Dice así: «La tendencia cada vez más acentuada en los modernos métodos pedagógicos á facilitar la enseñanza por medio de proyecciones luminosas y de películas cinematográficas, aplicables á todos los órdenes de conocimientos, es de innegable utilidad, puesto que tales procedimientos de carácter plenamente intuitivo y realista, hieren vivamente la imaginación y dejan con ella una semilla gráfica, base firme de la educación intelectual.»

En consecuencia con lo expuesto y á fin de llevar á la práctica tan importante mejora en la enseñanza, se ha dispuesto que se fomente la creación de sociedades particulares que, á semejanza de las existentes en otros países procuren la implantación de dicho servicio en las escuelas.

Dispone también la R. O. que se llame la atención de las Diputaciones respecto á este asunto y que se haga la misma indicación á los colegios particulares y á los maestros de escuelas públicas por las autoridades de que dependan, ofreciéndose el Museo Pedagógico á servir de intermediario para la implantación de estas mejoras.

En cuanto á los medios económicos, se ordena que mientras en nuestros presupuestos generales no figure cantidad especial afectada á este servicio, las Delegaciones regias, las alcaldías y los maestros á quienes el ministro concede subvenciones para material pedagógico las apliquen, una vez cubiertos los gastos generales, á la compra de sencillos aparatos de proyecciones y á la organización de sesiones cinematográficas en los cines públicos.

Estas sesiones serán dirigidas por los Maestros y su programa determinado por ellos de acuerdo con los Delegados Regios ó Inspectores y en su defecto con las Juntas locales de Instrucción. Esto es lo oficialmente dispuesto.

Las escuelas católicas... Con satisfacción por nuestra parte hemos de consignar que en varias de las escuelas organizadas por los católicos y comunidades religiosas, es práctica vieja ya la de la enseñanza instructiva por medio de observaciones luminosas.

Todo esto se ha hecho en Zaragoza debido á la iniciativa particular de los católicos aragoneses y con el auxilio pecuniario de personas generosas. En el extranjero, conocidísimos son los trabajos de los católicos en este sentido; véase si no la obra realizada por la Casa de la Buena Prensa de París, sin citar otras naciones.

En España, aunque tarde, ha llegado la orden ministerial. Aplaudamos la idea y procuraremos todos que esta idea surta saludables efectos para bien de la cultura patria y reforma de las costumbres, algún tanto desmoralizadas con exhibiciones por lo menos inútiles, y muchas veces demasiado peligrosas.

## CABEZARADOS

La fiesta de la Paz

Las fiestas religiosas que en esta villa se celebran en honor de la Virgen de la Paz han resultado solemnísimas.

En la función ofició el señor cura don Arcadio Alvarez, que ocupó también la sagrada cátedra pronunciando un elocuente sermón.

La procesión á la que asistieron las autoridades locales, el pueblo entero y muchos fieles de las villas limítrofes, resultó lucidísima.

También se ha celebrado función en acción de gracias á la Virgen por favores recibidos, haciendo uso de la palabra el señor cura párroco.

El pueblo se ha divertido con motivo de las fiestas, organizando bailes populares, rifas, murgas y fuegos de artificio, sin que haya que registrar ningún incidente desagradable.

EL CORRESPONSAL

**EL PUEBLO MANCHEGO** es el diario de mayor tirada y de más sencilla información de la Mancha.

## Hablando con el presidente

POR TELÉFONO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 29-II-1912

Sobre las negociaciones

Esta mañana ha hecho el presidente del Consejo algunas manifestaciones á los periodistas.

Deaban éstos conocer el criterio del Gobierno sobre algunos asuntos de los que hoy llaman la atención de las gentes. En primer lugar le preguntaron si era cierto el regreso de M. Geoffroy que estaba anunciado para hoy.

Ha contestado el presidente negando que el representante de Francia llegue á Madrid ahora.

No regresará hasta mediados de semana. Una vez aquí Geoffroy se reanudarán las interrumpidas negociaciones, que como ya es sabido, quiere el Gobierno que estén terminadas en el más breve plazo posible.

Es de suponer que el representante de Francia traiga y á instrucciones concretas de su Gobierno, para poder continuar las conversaciones diplomáticas sin obstáculos.

Los ministros españoles sostienen respecto á las cuestiones á negociar los puntos de vista ya conocidos.

¿Qué ocurrirá?—Canalejas se las promete muy felices.

Después giró la conversacional de presidente con los periodistas, sobre la proposición del Sr. Alcalá Zamora.

Insinuaron los periodistas ante el señor Canalejas los rumores que circulan y los comentarios que se hacen sobre los obstáculos que dicha proposición ha de crear al Gobierno.

También hicieron ligeras manifestaciones sobre la disidencia en el seno de la mayoría y determinadas actitudes de personas de significación entre los ministeriales.

Parécete al presidente que todo eso que se dice y se comenta, son combinaciones sin fundamento.

Opina que con la proposición de Alcalá Zamora no se hundirán las esferas, pues todo indica que se ha de gozar de la más absoluta calma.

Después de esto, cause efectos contrarios á los que se indican en los círculos políticos, por los pasillos de las Cámaras y en el salón de conferencias.

Precisamente—ha agregado el señor Canalejas—en esto se verá la cohesión, la unanimidad de pareceres de la mayoría.

Yo espero que cuando se ponga á votación la proposición incidental, vamos á obtener un resultado brillante, como pocas veces se ha visto en el Parlamento.

El presidente está pues, no solo haciendo gala de su condición de gobernante, sino que también se permite acariciar optimismos, y confiar en que sus amigos han de prestarle una eficaz y decidida ayuda.

Los rumores de crisis

Indicáronle los periodistas al señor Canalejas, que además de los comentarios ya manifestados había quien tenía por muy seguro el planteamiento de la crisis.

El presidente dijo entonces, que con este otro tema ocurriría lo mismo que con el de la ya famosa interpelación del diputado Alcalá Zamora.

Que ya se convenierán los que hacen vaticinios de que todo es pura fantasía.

Una vez más negaba el Sr. Canalejas, que hubiese motivo para que el ministerio que preside, renuncié á la gobernación del Estado.

Puedo decirles á ustedes que no hay nada, absolutamente nada de esa crisis que cree verse por todas partes.

Ya hablaremos

Agregó el Sr. Canalejas que de todos los rumores que están circulando se propone hablar en el Parlamento.

Y pondrá las cosas en su verdadero lugar para que no haya motivo á erróneas interpretaciones.

Actitud de los conservadores

Un ex ministro conservador ha hecho manifestaciones relacionadas con el asunto de actualidad, ó sea la enmienda presentada por Alcalá Zamora al proyecto de suplicatorios.

El personaje á que aludimos ha manifestado que los conservadores se limitarán á no crear dificultades al Gobierno.

dando como definitivo el que se había verificado sin protesta alguna.

Indicación

Llamamos la atención del señor alcalde sobre los puestos de calzado usado que suelen establecerse en la plaza de esta villa algunos domingos, puesto que ello no hace ningún favor á la higiene pública y pudieran proporcionar con su venta algún contagio debido á ignorarse la procedencia de tales calzados.

Esperamos que el Sr. Castro atenderá nuestra indicación.

La estación telegráfica

Ha sido muy bien acogida la indicación que hice en EL PUEBLO MANCHEGO sobre el establecimiento en esta de la estación telegráfica y en breve se practicarán gestiones para llegar al fin deseado.

No dudamos que la pretensión de Torrenueva será atendida por el excelentísimo señor director general de correos y telégrafos.

Mejorado

Se encuentra fuera de peligro y bastante mejorado de la enfermedad que padece, nuestro buen amigo D. Santiago Bustamante.

De todas veras nos alegramos de la mejoría del verdadero amigo y le deseamos un pronto y completo restablecimiento.

Las ordenanzas

Llamamos la atención del señor alcalde respecto á los desagües de alpechines de los molinos establecidos en las calles Barro y Torre pues no solamente interrumpen la vía pública, sino que las emanaciones que producen son en alto grado perjudiciales para la salud de los habitantes de esta villa.

De la rectitud del Sr. Castro esperamos adoptará las medidas oportunas para evitar esta falta á las ordenanzas municipales y reglas de policía urbana.

Baja del pan

Es digna de aplauso la conducta de la sociedad «La Panificadora de Valdepeñas»; el tacto y magnífica administración de su consejo, ha dado lugar á que en esta villa tengamos el pan al precio de 0.55 los dos kilogramos, mitigando con esto en parte la necesidad del desvalido, y ayudando al sustento de la clase trabajadora.

Nuestro aplauso al consejo de administración y nuestra enhorabuena al público.

EL CORRESPONSAL

En la Imprenta de EL PUEBLO MANCHEGO se hacen trabajos tipográficos, y de encuadernación, de todas clases; desde los más sencillos á los más complicados. Precios económicos.

POR TELÉFONO

## Cambó en Gerona Una conferencia

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 29-II-1912

Acto importante

En el teatro Principal de esta capital ha dado su anunciada conferencia el Sr. Cambó.

El local estaba rebosante de público ansioso de escuchar la palabra del conferenciante.

Este empezó dirigiéndose á las señoras á las que saludó elocuentemente. Manifestó después que estaba completamente identificado con la Liga catalanista.

Trató extensamente del proyecto de Mancomunidades y de los arraigos que van teniendo los regionalistas.

Habló á continuación del movimiento regionalista que va siendo cada vez de mayores proporciones, señaló á expectación con que se ve por toda la nación y de la necesidad de que sean un hecho pronto las promesas que ha hecho el Gobierno de legalizar las aspiraciones regionales.

A continuación hizo una crítica de la política, refiriéndose á lo ocurrido en 1909.

Dijo que aquí se pasa el tiempo, no fijándose en los hechos de quien gobierna sino discutiendo quien debe ó no debe gobernar.

Terminó su elocuente conferencia diciendo que el porvenir y el bienestar de la patria está en los regionalistas. El orador fué ovacionado.

Banquete

Después de la conferencia fué observado el Sr. Cambó con un banquete celebrado en el mismo teatro.

Hubo brindis y se le hizo al agasajado una nueva manifestación de simpatía.

## CANALEJAS CON LERROUX?

Para justificar su presencia en la cabecera del banco azul y en la jefatura del Gobierno, daba el Sr. Canalejas una razón que á mi me pareció siempre la mayor de las sinrazones: «represento, decía, un programa que nos atrae la benevolencia y apoyo moral de las izquierdas republicanas. Si esa benevolencia y apoyo nos faltasen, careceríamos de ambiente y de calor de opinión para seguir en el poder.»

Ese concepto lo expuso repetidas veces en la oposición durante las andanzas del bloque el Presidente del Consejo. No entendió nunca, queremos rendir generosamente este homenaje á su lealtad dinástica, que los monárquicos, queriendo y buscando eso, se acercaban á los republicanos, pero entendió que, sin las esencias doctrinales y la incorporación espiritual de aquellos á las iniciativas de los gobiernos liberales, no podían mantener legítimamente, ni la más liviana esperanza de prosperidad. Al término casi de la anterior temporada parlamentaria y para sacar adelante el gran mentira de la supresión del impuesto de consumos, el Sr. Canalejas defendió esa misma tesis, obteniendo así no solo el apoyo moral, el de las palabras de la minoría republicana, pero también el concurso de sus votos. De ésta suerte pudo dar semblante de popularidad á una reforma que azotaba á la porción más numerosa del pueblo, á la desamparada y sufridísima clase media.

Dia por día y á compás de los graves sucesos del pasado verano fué desdibujando el Sr. Canalejas su significación hasta invadir total y absolutamente la zona conservadora. Desde ese instante, nosotros lo dijimos y frecuentemente lo hemos ratificado, el jefe de la situación y sus colaboradores estaban perdidos; porque podían contar, como en efecto contaron, para el restablecimiento del orden y todas sus lógicas consecuencias con los elementos sociales derechistas, pero no con la confianza de los mismos, ni podía esperar que la pusieran de nuevo en él los que se consideraban escandalosamente engañados; de suerte, que mirando á la derecha hallaba un apoyo leal, desinteresado que durara la liquidación, y mirando á las izquierdas una implacable hostilidad. Obligado á esta difícil opción, parecía que el buen sentido invitaba al Sr. Canalejas á morir bien, con un bello gesto, ya que por su desventura había vivido mal, pero el jefe del gobierno ha preferido, está, prefiriendo á una caída gallarda, una muerte afrentosa.

Ya le han repudiado pública y solemnemente los republicanos y socialistas de la conjunción; ya le abandonó á su propia suerte en las breves y desdichadas palabras que pronunció el otro día el Sr. Maura; ya hay conciliábulos secretos para distribuirse su herencia entre liberales que primero con entusiasmo lo habían seguido y que después solo por disciplina no le han abandonado. Quizás ponga sus esperanzas en el cable que lo echará el padre espiritual de los días negros y de las semanas rojas, erigido en poder que lanza amenazas sobre los constitucionales para el caso en que se resuelvan las crisis contra su gusto y sus conveniencias; pero está ser, ya está siendo, el último imperdonable error del señor Canalejas; salvar pasajeramente la vida acogiéndose á semejanza asilo, es algo que políticamente, para un gobernante monárquico, bordea la indignidad.

MIGUEL PEÑALFOR.

## MANZANARES

Sesión Municipal

En la última celebrada por nuestro Concejo se dió lectura al acta de la anterior, siendo aprobada. Procedióse á la notificación de la circular inserta en el Boletín Oficial de la provincia y dirigida á los Ayuntamientos sobre la cantidad que á cada entidad municipal corresponde para la extinción de la flexera que amenaza destruir los campos.

Dióse cuenta por el presidente de la petición, formulada por el señor gobernador sobre la revisión del expediente del tan cacareado cementerio municipal, pues el señor cura ha establecido un recurso de alzada; el Ayuntamiento acuerda reforzar, si es necesario, los datos en favor de la realización de su proyecto-construcción, nombrándose una comisión al objeto de levantar acta notarial en que se haga constar las anti-higiénicas condiciones, que en concepto de algunos el cementerio reúne; acuerdase también que otra comisión visite al Sr. Obispo sobre este particular.

El Círculo católico y Casa del Pueblo ó como dicen otros, Casino Republicano

no, ofrecen sus salones para la instalación provisional de las escuelas públicas de San Juan hasta que se lleven a cabo las obras de reparación necesarias para el tan deseado desdoblamiento escolar. Se acuerda dar las gracias.

El camino de las Cruces es una barriada de considerable importancia, tanto que han dado en llamarlo *Madrid moderno*, separada del casco de la población por la línea que a Valdepeñas conduce; son en mayoría personas de humilde posición los vecinos que deben gozar de todos los derechos que como ciudadanos y vecinos de Manzanares competen, por consiguiente no hay motivo alguno para que se les prive de asistencia médica; sus justificadas quejas por el abandono que han venido sufriendo han llegado hasta el Municipio y en la última sesión acordó asignar a un médico 250 pesetas por la asistencia en aquél barrio y 10 a la comandancia por cada alumbramiento en que ella preste sus servicios.

Accediendo gustoso el alcalde a la pregunta del Sr. Serrano, sobre los ingresos de consumos, contestó el presidente que están al día.

El Sr. Infante sumamente interesado en todo cuanto a la guardería rural concierne pide el pliego de condiciones para saber al detalle sus obligaciones y hacerlas cumplir en caso de infracción.

Siguiendo la Corporación su plausible idea en pró de la enseñanza popular toma el acuerdo de activar lo necesario para que la escuela de San Juan reúna las condiciones exigidas y dase cuenta de los presupuestos y planes formulados al efecto.

Varios señores concejales hablan de lo muy necesario que en ésta es la ornamentación urbana, abogando por el arbolado.

Paréceme que población tan importante como Manzanares merecía cierto aseo, sobre todo de algunas calles; no es preciso que la lluvia sea muy persistente para que se pongan intrasmitibles y aparte de lo muy poco que a la salud pública conviene el fango, presenta un aspecto la población muy poco grata. Yo siempre he sido muy amante del árbol; no solamente por la alegría que inspira su vegetación sino por los muchos beneficios que reporta así es, que cuando me he enterado de que en el Ayuntamiento se ha hablado del asunto, he sentido una verdadera satisfacción, porque esto indica que no faltan personas de buena voluntad interesadas por todo lo que significa ornato, higiene y cultura.

EL CORRESPONSAL

### Nuevo canónigo De la Prioral

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 14-40 m.

La Gaceta de hoy contiene en sus disposiciones la siguiente de Gracia y Justicia:

Nombrando canónigo de la Santa Iglesia Prioral de Ciudad Real a D. Alfonso Pedrero y García Noblejas.

El nombramiento se ha hecho a propuesta de las O. denses Militares.

### Sucesos en la provincia

Defenición

En la estación de Cripitana han sido detenidos por la guardia civil dos sujetos que viajaban en el estribo de un departamento de primera clase del correo de Valencia llamados Juan Lambrextot y Enrique Prunes Moreno.

Dichos individuos son licenciados del penal de Alcalá de Henares.

Robo

En una casa situada en el sitio denominado «Robledo» del término de Villarrubia de los Ojos, ha sido detenida una mujer llamada Dionisia García Arroyo, autora de un robo de varias aves de corral que hizo en la casa de su convecino Francisco Vera Martín.

Por tirar de la oreja

En la mina «La Romanilla» del término de Brazatortas han sido detenidos once individuos, que en la casa del vecino Lucas Espadas Sánchez, se dedicaban a jugar a los prohibidos.

POR TELEFONO

### Los reyes al Ferrol La salud de Montero

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 29 (155 t)

La botadura del «España»

Acompañando a los reyes, con motivo de su viaje al Ferrol, irá a dicha ciudad el ministro de Estado Sr. García Prieto.

Una vez allí, el presidente de la sociedad constructora pedirá al rey su venia para proceder a la botadura del nuevo acorazado.

Canalejas no va a dicho el jefe del Gobierno que

como buen ferrolano hubiese deseado acompañar a los reyes en su viaje con ocasión de la botadura del *España*, pero que tiene que quedarse en Madrid para que no sufran entorpecimiento las tareas parlamentarias.

El Sr. Canalejas no ha presenciado ninguna botadura, y sentía verdadera curiosidad por presenciar esta de ahora.

Los preparativos

Hoy se dará el orden de suspender las obras en el nuevo acorazado, para que se puedan ultimar los detalles de la botadura.

En Ferrol hay gran animación, y ya está ultimado el programa de festejos.

Montaros Ríos bueno

Se encuentra restablecido el ilustre canonista, y mañana saldrá a la calle.

Cumplimentará a los reyes, y por la tarde presidirá la sesión del Senado, pronunciándose los discursos de tribuna en memoria de los senadores fallecidos.

El Sr. Canalejas quiere que se aligere el trabajo de las comisiones dictaminadoras de la alta cámara, pues hay en ella muchos asuntos detenidos, y se va a dar el caso de que se carezca hasta de la orden al día para celebrar sesión.

INFORMACIONES PARA EL PUEBLO

### LA SEMANA AGRÍCOLA

Conferencia de D. Gonzalo Martín

Esta conferencia fué leída casi toda ella tan rápidamente que casi fué imposible tomar notas de esta parte. Será pues, preciso hacer un trabajo más sintético y menos extensivo con lo que irán ganando los lectores del periódico.

Explicana la teoría de que el animal para el hombre es una verdadera máquina de transformación de productos. Así como una máquina de vapor transforma el combustible en calor, vapor y movimiento, así también el animal transforma el combustible (alimentos) en leche, carne, lana, estiércol, fuerza, etc.

Es evidente que la producción de estas materias elaboradas por el animal depende por una parte de su elección, de la higiene que con ellos se tenga, de la salud, evitando las pestes y epizootias pero a la vez muy principalmente de la alimentación, del combustible.

Y la primera necesidad es hallar combustible bueno y barato. La ciencia moderna con los análisis nos ha proporcionado medios de variar muchísimo las raciones con poco coste demostrándonos que son alimenticiosos residuos de industrias que tal vez antes se arrojaban, tortas de fabricación de aceites, gérmenes de trigo, granillo de la uva, raspajo y cascara de la misma etc., etc. Estas sustancias no sólo son baratas sino adquirirse para mezclas otras más caras que nunca se había pensado poder darlas a los animales.

También a los descubrimientos científicos se deben la determinación del valor nutritivo de las diferentes sustancias alimenticias por la cantidad de materia seca, proteína (sustancia cuaternaria), grasas e hidratos de carbono. Con el conocimiento de los elementos que deben entrar en cada ración podemos comparar el valor comercial de las sustancias con el valor nutritivo sustituyendo en muchos casos para poder obtener una economía en la alimentación.

Esta economía no puede ser muy grande porque si lo fuera la demanda del producto más barato haría subir su valor pero por pequeña que sea si se multiplica por el número de reses y el de días que tiene el año fácilmente se comprenderá que la economía anual será de importancia. La Sociedad de Omnibus de París encargó al eminente químico recientemente fallecido monsieur Grandeaun un estudio sobre racionamiento de los numerosos caballos que para su servicio utiliza y éste planteó una fórmula de alimentación que dió buenos resultados nutritivos y una economía para la Sociedad de millón y medio de francos anuales.

Hay fórmulas parecidas a las matemáticas para formar una ración exacta en que entren en la debida proporción los distintos elementos que necesita la economía animal para su sostenimiento, y con estas fórmulas y tablas completísimas de las que hay varias, las de Wolf, por ejemplo, en las que se determina la composición de todas las sustancias, granos, heno, forrajes, pajas, residuos de industrias, raíces y tubérculos, sin olvidar tampoco el precio en el momento de estas sustancias se obtiene como resultado la ración.

Claro es que esto no es absolutamente matemático. Las condiciones del animal y la composición de la sustancia que puede no coincidir con lo que la tabla marca hace que siempre haya que proceder por tanteos sirviendo de punto de partida la fórmula obtenida.

Hizo el conferenciante en una pizarra ejemplos prácticos de diferentes raciones, tomados de datos remitidos para la conferencia por el notable agrónomo Sr. Janini y terminó su labor ensalzando la obra de la Asociación de ganaderos al crear el servicio de alimentación de ganados a cuyo frente ha tenido la equivocación (según él) de poner al conferenciante el cual se ofrece a todos para resolver las consultas que por los ganaderos se le hagan sobre tan importante cuestión. (Grandes aplausos)

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

POR TELEFONO

### Provincias Marruecos

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 29-3'40 t.

Los reyes de Inglaterra

CADIZ.—Durante su estancia en estas aguas será custodiado por una lancha cañanera el vapor «Medina».

Están engalonados en Algeciras varios edificios, y la casa morada del gobernador de la plaza ostenta fantástica iluminación.

Los reyes plantaron árboles en un paseo de la población.

El martes tendrá lugar la gran parada.

Los hundimientos

SEVILLA.—Ha tenido lugar en el Ayuntamiento una Junta extraordinaria para tratar de resolver el conflicto creado por los hundimientos de casas.

Se acordó dar abrigue a los que se encuentran sin domicilio en el edificio municipal de la Alameda.

Si este no bastase se utilizarían los locales de las escuelas.

Acordóse que salga una comisión para Madrid con objeto de gestionar la construcción de un barrio obrero.

Los viticultores

PAMPLONA.—Se reunieron los viticultores de esta capital para acordar los puntos que ha de abarcar el reglamento porque ha de registrarse la entidad que han constituido.

Tomaron acuerdos importantísimos, tales como un plan general de defensa de los intereses vitícolas de la región, trabajos en pró de la reforma de la Ley de alcoholes y celebración de un congreso vitícola en España.

Reinó mucho entusiasmo.

Un alboroto

ZARAGOZA.—En los locales de las sociedades obreras clausurada se reunió la Junta de damas católicas, al objeto de acordar los medios que se habían de poner en práctica para facilitar medios de instrucción y de trabajo a los obreros.

En el local penetraron los elementos exaltados alentando a los reunidos a que abandonaran el local, produciéndose con este motivo gran alboroto.

Algunas señoras sufrieron desmayos.

### ECOS de Sociedad

Los que viajan

De la Corte ha regresado el digno alcalde de este Ayuntamiento D. Miguel Pérez Mollina.

Ha llegado de Abenójar el Secretario de su Ayuntamiento, D. Leovigildo Villarreal.

Se encuentra entre nosotros D. Luciano Herrera, rico propietario de Fuente el Fresno.

Del mismo punto ha llegado D. Juan Herrera, también acaudalado propietario.

Para la corte ha salido el rector del Seminario conciliar D. Manuel Grau.

Han llegado de Barcelona el ingeniero, D. Manuel Mestre, de Bolaños, D. Timoteo Almansa, y de Salamanca, D. Nicomedes Sánchez en compañía de su hijo.

Ha salido para Santa Cruz de Mudela nuestro particular amigo, D. Anastasio Parrilla.

Enfermos

La distinguida esposa de nuestro buen amigo D. Jacobo Maldonado, se halla en cama aquejada por un fuerte catarro.

Igualmente lo está, su bella hija Magdalena Natalicio.

La distinguida esposa de D. Alfredo Almagro y Herrera, ha dado a luz en Orihuela un robusto infante.

Madre e hija disfrutan de excelente salud. Reciban nuestra más cordial enhorabuena.

POR TELEFONO

### Cobán no es de la conjura La sesión del Congreso

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 29-3'40

En casa de Canalejas

A última hora de la mañana han estado en casa de Canalejas varios ministros y ex ministros.

Entre éstos vimos al Sr. Cobán.

Frases de protesta

El ex ministro de Hacienda tuvo frases de protesta que nosotros hemos procurado recoger.

Muéstrase indignado el Sr. Cobán de que alguien le haya mezclado en la lista de los supuestos conjurados contra el Gobierno.

Dice que para él no hay más jefe que el Sr. Canalejas.

Votación de una enmienda

Hablando con sus amigos el Sr. Canalejas, ha manifestado que hoy continuará en el Congreso el debate sobre el procedimiento para procesar a los diputados.

Añadió que se pondrá a votación la enmienda del Sr. Alcalá Zamora. Con esto espera demostrar el Sr. Canalejas, a los que sospechan lo contrario, que el Gobierno cuenta con la confianza absoluta de la mayoría, a la cual, terminó diciendo debe gratitud, lejos de tener de ella queja alguna como se dice en algunos periódicos.

POR TELEFONO

### Provincias Marruecos

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 29-3'40 t.

Propuesta

Ha sido propuesto para una recompensa el soldado José Huestas del regimiento de Segorbe.

Dicho soldado se batió heroicamente en la acción del día 27 del pasado mes.

Compras

El general Aldave ha autorizado a las posiciones para que compren a los moros amigos leña, paja, cebada y otros artículos.

Con esto se proyectará más fácilmente a ciertas atenciones, disminuyendo los convoyes.

Desfile

La absoluta paralización que reina, hace imposible el poder facilitar noticias de la campaña.

Con este motivo ha comenzado el desfile de periodistas.

A tomar posesión

Ha salido para Ras Medua acompañado de su cuartel el general Ramos.

Este se posesionará del mando de las fuerzas de la zona Norte.

Des noticias

El servicio de convoyes se hace sin novedad.

Los zocos están muy animados.

Desde Ceuta

Ha naufragado en la costa un falucho de la matrícula de Tárfia.

Se cree que han perecido seis hombres que la tripulaban.

Los moros han dicho que ellos vieron como las olas lanzaban la embarcación contra las olas.

### Crónica religiosa

En la Iglesia de las M.M. Carmelitas

Con igual concurrencia que en el primer día, el sábado se celebró el segundo ejercicio del solemne Triduo al milagroso Niño Jesús de Praga, continuando el elocuentísimo P. Ludovico el desarrollo del tema propuesto en la tarde anterior.

Después de un breve resumen de la magistral exposición que hizo en el ejercicio del viernes sobre la incapacidad del pesimismo y optimismo contemporáneos para la regeneración social y religiosa de la sociedad, pasa a estudiar el pensamiento de la Iglesia católica en las tristes circunstancias que atraviesa el mundo.

Comienza el desenvolvimiento de este interesantísimo asunto, sentando que la Iglesia no puede ser ni pesimista ni optimista teniendo como tiene por corazón de su cuerpo místico a la divina Encarnación, donde se encuentra real y verdaderamente presente Aquel que mira a las tempestades y se calma, manda a los muertos y resucita, toca a los montes y hueras; pues mal puede la Iglesia desesperar de la vida del mundo, como quieren los pesimistas, ni dejarla que se deshaga entre las emanaciones del alcohol y el hábito pestilente y corrosivo de la lascivia como pretenden los optimistas, siendo ella la excelsa continuadora de la obra del Hijo de Dios, que vino a la tierra para que los hombres tuviésemos vida y vida exuberante *ut abundantius habeamus*.

Explica después en períodos brillantísimos la solución católica, y dice que si el hacer frases es propio de las grandes mentalidades, la Iglesia hizo una ha muchos siglos, y es la que, repetida diariamente por el sacerdote en la Misa, encierra todo su diagnóstico y tratamiento del estado morbozo en que se halla el gran doliente, como ha llamado al mundo moderno un notable sociólogo de nuestros días: *sursum corda* ha dicho y dice hoy la Iglesia a la sociedad decadente; *corda*, ha ahí el diagnóstico verdadero, puesto que todos los grandes males que sufre la humanidad, fiene su origen en la perversión del corazón humano; *sursum*, a esto se reduce el eficaz tratamiento médico; a despegar el corazón de las miserias humanas y elevarlo hacia el Cielo de donde procede todo don perfecto, de donde viene todo bien.

Hace a continuación un interesantísimo estudio práctico de Psicología superior sobre la inteligencia y el corazón, para deducir con lógica irrefutable la soberanía de éste en el mundo. Y no se objete, decía, que de la inteligencia arranca el pensamiento, parte la luz que ilumina al hombre en sus empresas, que le guía en sus inventos, que le estimula en sus acciones; pues si filosóficamente hablando es cierto que el entendimiento es el que piensa, en el terreno empírico, en la esfera de la vida práctica, quien verdaderamente piensa es el corazón, ya que la idea de lo que no es nada, si el corazón no la alienta y encauza ó para el honor ó para la deshonra, ó para el vicio ó para la virtud. Y a este propósito, recuerda a un célebre filósofo alemán que dijo: «Los teoremas de Euclides, de haberse rozado algo con la Moral, hace mucho tiempo que hubiesen sido discutidos».

Refuta el laicismo ateo de los novísimos pedagógos que consideran a la ilustración de la inteligencia como única panacea para la curación de los males sociales, y aduce esa tan conocida frase que compendia todas las enseñanzas del intelectualismo, de que «una escuela que se abre es un presidio que se cierra», para demostrar su inexactitud con datos estadísticos publicados por la prensa de Inglaterra y Francia, en donde el aumento cada día más grande de centros de enseñanza laica no impide la progresión de criminalidad cada vez más alarmante y aterradora. Espes la ciencia, dice, impotente en absoluto, y más aún la ciencia sin Dios, para la restauración moral del mundo; diganlo sino los discípulos de Ferrer, muy versados en combinaciones químicas para la fabricación de bombas, muy concededores de las leyes físicas de la expansión para hacer coetores blancos con sus pistolas, pero muy pervertidos también para volar conventos y casas de beneficencia con esas bombas, y tras pasar con los proyectiles de sus armas de fuego el pecho de inocentes víctimas durante la semana sangrienta de Barcelona y el día rojo de Cullera.

Concluye diciendo que, puesto que la libertad es la facultad enemiga del hombre más principal y más necesaria de encauce moral, ya que por ella puede el hombre, en el estado caído en que se halla, hasta encarrarse con Dios, y dicha facultad, aunque radica en el entendimiento, posee su asiento formal en el corazón; es urgentísimo e imprescindible en todo plan educativo, si este ha de ir depositando en el alma del niño los gérmenes tan apsteoidos de moralidad y orden para la regeneración de la sociedad de mañana, se atiende a la formación integral de la juventud, es decir, a iluminar su inteligencia con destellos de ciencia al mismo tiempo que a suavizar su corazón con los santos afluvijs de la virtud cristiana.

El cuarto y último de los notables discursos del sabio Carmelita, pronunciado en el ejercicio de ayer tarde, versó sobre la dolencia dominante en la sociedad actual y que es causa eficiente y primordial, dice el orador, de cuantos trastornos y desequilibrios atormentan y conturban la conciencia de los individuos y la vida de las naciones. Afirma que el gran Padre de la Iglesia, San Agustín, al escribir en sus memorables *Confesiones* que los desvarios sociales de su tiempo obedecían a que el hombre *había caído sobre sí mismo*, señaló ya la terrible enfermedad que aqueja a las sociedades modernas; pues, según explica el Santo Doctor, el hombre cae sobre sí, cuando bajando su alma del nivel cristiano que le marca el Evangelio, pisotea sus ineludibles deberes para con Dios y para con el prójimo y se replega en el más ruin y grosero egoísmo.

Es precisamente, exclama en brillantísimos párrafos que comienzan al numeroso auditorio, lo que confiesa la política por boca de sus más conspicuos próhomeres, quienes al subir al poder, comienzan todo por manifestar a sus incautos partidarios los vivos deseos que les animan de hacer en favor del pueblo *política de altura*, dando con ello a entender el decaimiento y bajeza que por egoísmos rastrosos informa en nuestros días esta importantísima institución social. Y lo mismo sucede con el teatro, que debiendo ser, como lo era en la edad de oro de nuestras letras, magisterio viviente y gráfico de las virtudes morales y cívicas más excelsas, ha llegado en su degradación, por egoísmos de empresa, a convertirse en magisterio viviente y gráfico de las más desocadas impudencias. Y lo propio acontece con las artes plásticas, con la diplomacia, con la banca y con las demás profesiones y organismos de mayor ó menor influencia en vitalidad económica y social de los pueblos.

Y es que educada la sociedad presenta en el panteísmo satánico de las doctrinas de Hegel y de Krause, el hombre ha aprendido que no hay más Dios que el yo, y que siendo cada uno Dios, para nada debe conpararse de las desgracias, de los pesares, de las necesidades de los demás. De aquí que, lógicos con estos tan absurdos como salvajes principios, las clases aoomodadas usual, honrosísimas excepciones, no se preocupan siquiera de la existencia de tantos menesterosos como desfallecen de hambre, y de aquí igualmente que esas grandes masas obreras, conseqüentes también con semejantes aberraciones, se lancen de vez en cuando a la calle y con la tea incendiaría en una mano y el puñal asesino en la otra, sedientas de dinero, ébrias de egoísmo, sibmren por doquiera la desolación y el exterminio; de ello da buena prueba la feroz exhortación que uno de los jefes más exaltados del radicalismo español, dirigía desde un periódico a los socialistas sectarios en un arranque de brutal franqueza: «Comaradas, les decía, volad convenientes a profanar iglesias, conolid con los frailes, pero no os olvidéis de los Registros de las propiedades».

Hace después un substancioso y oportunitísimo estudio de las recientes aonadas del socialismo sin Dios, para deducir con argumentos prácticos de contundente lógica, que la ola revolucio-

naria va derrocha al capital, más bien que a los crucifijos y a los hábitos monacales, y concluye su hermosísima oración con las palabras del Niño Jesús de Praga en su aparición milagrosa: «Devolvedme las manecitas que me han quitado los herejes y os daré la paz, excitándonos a devoción tan providencial como simpática llamada hoy, según dijo el Obispo de Nueva Orleans al establecerla en su diócesis, á promover en el mundo, conforme a los deseos de Pío X, la restauración de todas las cosas en Cristo; pues sólo cuando, ahogando el egoísmo al calor de las virtudes cristianas, dejemos que Jesucristo, Redentor y Salvador de la humanidad prevenciora ponga una de sus manos divinas sobre el corazón de los ricos y de los que triunfan, coloque la otra sobre el corazón de los pobres y de los que lloran, y ambos corazones los estreche contra el suyo sacratísimo, sólo entonces será un hecho la unión de voluntades en el mundo, la cohesión de aspiraciones, la armonía fraternal de clases, la paz social, en fin, por la que tanto y tanto se suspira».

El numeroso auditorio, tan extraordinario ayer, especialmente de caballeros, que obligó abrir las puertas y cancelas del templo, tuvo que violentarse mucho para no interrumpir varias veces al famoso orador con espontáneas y frenéticas oraciones.

El mucho exceso de original nos impide extendernos más para reseñar debidamente la función solemne de ayer mañana, en la que ofreció el M. I. señor D. Javier Irastorza, provisor y vicario general y gobernador eclesiástico, S. P. y que fué realizada también con el elocuentísimo sermón del P. Ludovico sobre la «oportunidad providencial de la devoción al Niño Jesús bajo la advocación de Praga en sus relaciones con las grandes necesidades de la familia moderna». No queremos, sin embargo, dejar de consignar que la parte musical ha cumplido á maravilla su cometido lo mismo en la función principal que en los demás ejercicios del Triduo, y que las M.M. Carmelitas y personas piadosas promovedoras del mismo, han merecido generales plácemes por la brillantez con que se han celebrado estos tan edificantes cultos, finalizados anoche con la solemne reserva del Santísimo y el hermoso himno del Congreso eucarístico cantado por la numerosísima concurrencia que llenaba el templo.

POR TELEFONO

### El día en Gobernación

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 29-3'10 t.

Las telegrafistas

Esta mañana ha sido visitado el señor Barroso por una comisión de señoras telegrafistas en expectación de destino.

Rogaron al ministro que se interesara por sus justas aspiraciones.

El Sr. Barroso prometió hacer cuanto está de su parte para complacer a las simpáticas telegrafistas.

Otra comisión

Después estuvo a visitarle otra comisión del comité feminista de higiene, a solicitar que sean atendidas en sus propósitos.

Fueron objeto de las cortés promesas del señor ministro de Gobernación.

Telegrama de Pérez Caballero

Nuestro ministro en París Sr. Pérez Caballeo ha telegrafado al Gobierno comunicándole que ayer fué visitado por el representante de Francia en Madrid M. Geoffroy.

Diójele el diplomático francés que regresará á España á últimos de semana.

POR TELEFONO

### Firma del rey

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 29-2'30

Gracia y Justicia

Esta mañana estuvo el Sr. Canalejas en Palacio, y puso a la firma de D. Alfonso una breve combinación de la magistratura.

He aquí la combinación.

Jubilando al magistrado del Supremo D. Pascual Domenech.

Nombrando para sustituirle á D. Julián González Tamayo.

Nombrando abogado fiscal del Supremo á D. Trinidad Gay.

Otros que no interesan á esa región.

Por último, nombrando jueces de los distritos del Congreso y Latina, respectivamente, á los Sres. Bobadilla y Alvera.

Nuestra enhorabuena. Vacante

En el pueblo de San Lorenzo de C. latrava se encuentra vacante la plaza de

### NOTICIAS

Toma de posesión

Ha tomado posesión del cargo de regilante de segunda clase de la inspección de esta capital el agente D. Antonio Gutiérrez Lara.

Nuestra enhorabuena.

Vacante

médico titular dotada con el haber anual de 750 pesetas por asistencia facultativa a 20 familias pobres.

El plazo concedido para la admisión de solicitudes es de 30 días.

De contribuciones

Para que pueda ser examinado por los interesados en la Secretaría del Ayuntamiento de Malagón se encuentra expuesto al público el nuevo padrón de contribución urbana de dicho punto.

Requisitoria

Julio Naval Dávila, de 20 años, soltero, barbero, hijo de Antonio y Ascensión, natural de Córdoba y vecino de Linares, cuyo actual paradero se ignora, comparecerá en el término de diez días ante el Juzgado de instrucción de Alcazar de San Juan a la práctica de diligencia en causa que se le sigue sobre esta.

De quintas

Ayer mañana a las diez celebró sesión el Ayuntamiento para la rectificación y alistamiento de los mozos correspondientes al próximo sorteo.

Quedaron alistados 117 mozos siendo el primero Ramón Archidona Tarazaga y el último Blas Muñoz García.

Fallecimiento y sepelio

La distinguida señora D.ª Mariana Cantos López, viuda de D. Joaquín Nogueras, ha entregado ayer su alma a Dios después de penosa enfermedad.

El sepelio que ha tenido lugar esta tarde ha constituido una manifestación de duelo a la que ha acudido numeroso acompañamiento.

Animal dañado

El vecino de esta capital Estanislao Mendiola ha presentado en el Ayuntamiento una zorra muerta por él en este término municipal.

Nueva estudiantina

Varios individuos de la nueva asociación «Juventud Católica Obrera» han constituido una excelente estudiantina que debutará el próximo domingo en la velada literaria que proyectan celebrar los Luisés en el salón de los Jesuitas.

No es cierto que se propongan recorrer las calles durante el carnaval, como ha dicho un colega local.

Destinado a esta zona

El capitán de infantería D. Juan Vicart, ha sido destinado a la zona militar de esta capital.

En el Ayuntamiento

El presupuesto de gastos formulado por el Ayuntamiento para atender a las obligaciones del mes de Febrero es el siguiente:

Gastos del Ayuntamiento, 8.158'16; policía de seguridad, 2.188'84; policía urbana y rural, 13.273'97; instrucción pública, 2.454'20; beneficencia, 1.543'33; obras públicas, 8.289'26; corrección pública, 3.381; cargas, 10.223'75; obras de nueva construcción, 750; imprevistos, 600.

Multado

Antonio Alba vecino de esta, ha sido multado por el señor Gobernador con la cantidad de setenta y cinco pesetas, por el delito de promover un fuerte escándalo en la vía pública.

Las imprudencias

Felipe Herrera de 23 años de edad y barbero de oficio fué curado ayer tarde en la Casa de Socorro, por el médico de guardia Sr. Aguirre y el practicante Sr. Rivera, de varias quemaduras que presentaba en el cuerpo.

Por escandalosas

Por el señor gobernador civil han sido multadas con la cantidad de 75 pesetas Alejandra Deogracias, Antonia Rodríguez y Teresa Rivera, vecinas de la calle de la Estación, por promover

un fuerte escándalo en la vía pública.

La Concordia

Anoche celebró función la sociedad «La Concordia».

Se estrenó la comedia titulada «La Divina Providencia».

La interpretación fué acertada.

Todos los actores cosecharon muchos aplausos.

Circular

No habiendo cumplido aún la mayoría de los señores alcaldes el servicio de altas y bajas de vecinos y domiciliados, conforme a la circular del señor jefe de Estadística, el señor gobernador interesa dicha remisión, previendo a los señores alcaldes que no cumplan con este servicio en el plazo máximo de ocho días, a contar del actual, que mandará a su expensa particular un delegado de su autoridad y tomara otras más severas medidas para su cumplimiento.

POR TELEFONO

Al cerrar

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 29-450 t.

Dos apaches

Han sido detenidos en esta corte dos apaches parisienses.

Iban acompañados de dos mujeres. Uno de ellos llamado Emilio es desertor del ejército francés.

El otro llamado Luis tiene el cuerpo lleno de tatuajes.

Ambos han sido presos y puestos a disposición del Juzgado correspondiente.

Cacería

El rey la reina y el príncipe Mauricio han salido para la casa de Campo.

Asisten allí a una cacería en honor del príncipe de Mónaco.

Con motivo de dicho viaje no ha habido audiencia en Palacio.

La cuestión de los créditos

Gasset ha manifestado que estuvo a verle una comisión de representantes de contratistas de obras.

Le expusieron que de no satisfacer los atrasos se paralizarán los trabajos.

El ministro les prometió resolver la situación con los créditos emitidos al efecto que ya están aprobados.

Los representantes visitarán también a Canalejas, Rodríguez y a los jefes de las minorías para hablarles de sus peticiones.

Viaje de un ministro

El ministro de Instrucción Pública D. Amalio Gimeno irá a Zaragoza acompañado de los diputados por el distrito.

Pronunciará en aquella capital dos discursos.

A uno de ellos se le atribuye gran importancia política.

Gran Hotel Pizarro. GASTELAR 157 16. Ciudad Real. Hotel de primer orden. Magníficos edificios. Comodas habitaciones. Calefacción. Baño. Teléfono. B. I. F. I. de la Estación del Ferrocarril. Servicio de coches, propiedad de la casa. a todos los trenes. H. P. 6. R. R. 62.

Dinamógeno. SAIZ DE CARLOS. El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la NEURASTENIA acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérico, inapetencia. EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el RAQUITISMO, recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, a los que transforma de palidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. De remite folletito a quien lo pida.

REJA Y RUIZ MOROTE. OPTICA, CIRUJIA, ORTOPEdia y APOSITOS. LIBRERIA y MATERIAL PARA ESCUELAS. LENTES y GAFAS DE ROCA. BRAGUEROS y FAJAS A LA MEDIDA. DEVOCIONARIOS, OBRAS DE DON FRANCISCO RUIZ MOROTE y LIBROS DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA, LINOLEUM. CALATRAVA, 4.—CIUDAD REAL.

LA MEDALLA ESCAPULARIO. Autorizada por Su Santidad Pio X, en sustitución de los escapularios de paño. Artísticos modelos de metal blanco plateado con las imágenes del Sagrado Corazón de Jesús y de Nuestra Señora del Carmen, en la Administración de EL PUEBLO MANCHEGO. Rogamos a nuestros suscriptores, que en cuanto noten alguna deficiencia o retraso en el recibo del periódico, pasen aviso a nuestras oficinas para subsanarlo con toda prontitud.

SERVICIO DE LA Compañía Trasatlántica. Línea de Filipinas. Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 27 Marzo, 24 Abril, 22 Mayo, 19 Junio, 17 Julio, 14 Agosto, 11 Septiembre, 9 Octubre, 6 Noviembre y 4 Diciembre: directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salida de Manila cada cuatro martes, ó sea: 23 Enero, 20 Febrero, 19 Marzo, 16 Abril, 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre y 24 Diciembre: directamente para Singapur, Manila, Santander y Liverpool. Servicio por transbordador para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. Línea de Nueva York, Cuba, Méjico. Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordador en Puerto Méjico, así como para Tampico con transbordador en Veracruz. Línea de Venezuela-Colombia. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordador en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con transbordador en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con transbordador en Puerto Cabello. Línea de Buenos Aires. Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por transbordador en Cádiz con los puertos de Lisboa y Norte de España. Línea de Canarias, Fernando Póo. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2 de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánjer, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en ofertas de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas. Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores. Línea de Cuba a Méjico. Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13 de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con transbordador en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

ANIS DEL MONO. Máquina de escribir Underwood. 8 Grandes Premios. 9.000 Referencias en España. Pídase el Catálogo a Guillermo Tróniger & C.º : Barcelona : Balmes, 7.

LAS GALLETAS OLIBET de Rentería SON LAS MEJORES de ESPAÑA. Exijase precisamente esta Marca.

Anis Balmaseda. Depósito exclusivo de los excelentes chocolates DE "SAN ANTONIO," PONCIANO MONTERO. Constitución, 36 y 37.—Ciudad Real.

LOS POLVOS CALBER! PARA LA TOILETTE DE SEÑORAS Y NIÑOS. CALBER & Co. U.S.A. Puntos de venta.—Centro Farmacéutico de los Sres. Llamano y Gil, calle de Arcos (hoy General Aguilera) y en las principales farmacias, droguerías y perfumías.

CEMENTOS PORTLAND AYALA y Cales Hidráulicas artificiales. CALIDAD GARANTIDA. Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del f. c. de Ciudad Real a Badajoz. Corresponsal.—José Bynia y López.—Cañada de Calatrava. Telegramas.—AYALA. RUTA.—Para revestimiento de calderas, construcción de hornos, chimeneas y otros usos industriales, se suministran arcillas eminentemente refractarias.

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola. SOCIEDAD ANONIMA con un capital de 1.000.000 de pesetas. Presidente honorario: S. M. EL REY D. ALFONSO XIII. MADRID: Pasaje de la Alhambra, núm. 1. BARCELONA: Ronda de San Pedro, núm. 50. FABRICA: Carretera de Mataró, núm. 246. Esta Sociedad, constituida por y para agricultores, construye en sus talleres de Barcelona construyendo como lo hace, maquinaria perfecta, práctica y económica. Las mejores Segadoras, Guadañadoras y Rastillos del mundo. Trilladoras movidas a brazo, con malacate y con motor, construidas en nuestros talleres, especialmente para las necesidades de nuestra Agricultura. Sembradora «Económica».—Trenes de desfende.—Arados de todas clases. PIDANSE CATALOGOS Depósito en Ciudad Real Toledo, 10.

LA ESTRELLA. SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA. Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6. Capital desembolsado: Pesetas 5.000.000. «LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la ley. Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitalicias inmediatas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitalicias diferidas. «ANQUEROS».—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata. Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España. Anuncio autorizado por la Compañía General de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911. Subdirector en Ciudad Real: Luis Muñoz.

CONSTANTINO LINARES. FUNDIDOR DE CAMPANAS. Se construyen, según el modelo especial de la casa, con metales de primera calidad, en esta y en otros, a toda prueba. Se refunden las retas con sus mismos metales, forma y sonido que antes tuvieron. En fundiciones importantes pueden hacerse en la misma localidad, si así lo exigen los interesados. Garantía y plazos de pago, a voluntad del comprador.—Con la más antigua de España y reconocida en la Exposición de 1889.

Fábrica de Abonos, Superfosforitos y Sulfato de Hierro. Pío REMIREZ Y COMP.ª—Salamanca. MADRID: Atocha, núm. 125. LOGROÑO: Delicias, 7. Abonos completos especiales para los diferentes cultivos. Pídase nuestro catálogo general y cuantas instrucciones se deseen.

ALEJANDRO PALOMAR Espoz y Mina, 13 ZARAGOZA. FABRICA DE YESOS. MOVIDA POR GAS POBRE. Marto Espadero y Tapia. Alcázar de San Juan. SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR. Especialidad en yesos blancos.

**MAQUINARIA AGRICOLA NACIONAL**  
**ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA**

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava) representan el resultado de los constantes esfuerzos durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.

Arados Babant con áncora reforzada y garantizada. Trillos rotativos última novedad, Aventadoras á brazo de viento horizontal y mecanismo moderno, idem á malacate con elevador de mies automático, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivaderos. Tracción un par de mulas. Precio en la sucursal de Jaen 130 ptas. sin formón y 145 con él. Cuando se desea lleva carrito de transporte siendo su precio 150 ptas.

**Material de siegas de la casa Massey Harris, del Canada**

Para pedidos dirigirse á la central de ventas en **VITORIA**, ó á la sucursal en **JAJEN**, Puerta-Barrera.

**La Unión Eclesiástica**  
**TRAJES TALARES**  
 Plaza de Celenque, 1, MADRID  
 Una de las casas más antiguas y acreditadas de España por la excelente calidad de sus géneros y esmeradísima confección.  
 Extraordinaria facilidad para los pagos

**Imágenes y altares** Para adquirirlos se recomienda  
 los acreditados talleres de escultura de **JOSÉ ROMERO**  
 Calle de Alboraya, 29, Valencia (España).—Pídase el catálogo

**Chocolates y Cafés superiores**  
**BARRENGO**  
 Calatrava 7 CIUDAD REAL

**Ornamentos de Iglesia**  
**GARCIA MUSTIELES**  
 34, MAYOR, 34.—MADRID  
 Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.  
 PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

**Gran Fábrica de Cera**  
**MOVIDA A VAPOR**  
**VIRGINIO ORIOLA**  
 ALBAIDA—Valencia  
 Esmerada elaboración en velas, bujías, cerillas y demás artículos concernientes al ramo. Blanqueo de toda clase de ceras y compra-venta de primeras materias para la fabricación de las mismas. Especialidad en cirios esteáricos de diversos tamaños.  
 PRECIOS SIN COMETENI

**MUEBLES**  
 Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa  
**Tomás March**  
 SOBRINO, NERREDEFO Y SUCESOR DE LA  
 Viuda de Vicente Tortosa  
 San Vicente—89 Medalla de oro Exposición Nacional de Valencia de 1910.  
 Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramon Goberna, Calatrava, 6.

**VAPORES CORREOS FRANCESES**  
**DE LA**  
 Societe Generale de Transport Maritimes á Vapeur  
 Servicio extraordinario, rápido y directo el 2 de Febrero por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino á  
 Santos, Montevideo y Buenos Aires  
 2 mérica del Sur  
 Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje dos hélices y telégrafo sin hilos  
 "Parana, Formosa, Pampa, Plata y Salta,"

**PLATA**  
 Saldrá de Almería el 2 de Febrero de 1912 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Económica y Tercera clase, haciendo breve escala en Dakar (Costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje en 15 días.  
 Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.  
 Para los de Tercera clase comida á la española.  
**AVISO IMPORTANTE**—Para obtener plaza en estos Vapores Correo se ha que solicitarlo con tiempo.  
 Los pasajeros de Tercera clase mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.  
 Los manifiestos de pasaje se cierran el día 31 de Diciembre ó antes si están abiertas las plazas asignadas á este puerto.  
 Para más informes, sus consignatarios: Hijo de Ricardo Giménez, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

**LA VELOCE**  
 Grandes vapores correos oficiales del Gobierno italiano  
 Servicio acelerado de pasajeros y mercancías  
 PARA AMÉRICA DEL SUR  
**EL MAGNÍFICO VAPOR A DOBLE HELICE**  
**BRASILE**  
 Saldrá de ALMERIA para BUENOS AIRES con escala en Las Palmas, Río de Janeiro y Santos. (Brasil)  
 Admitirá carga y también pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Camarotes de lujo, espaciosos y cómodos dormitorios, comedores para 3.ª, alumbrado eléctrico, telégrafo MARCONI.  
**COMIDA ESPAÑOLA**  
 AVISO:—Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario.  
 La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque ó antes, si se han cubierto las plazas reservadas á este puerto.  
 CONSIGNATARIO: **Alfredo Rodríguez**  
 Calle de Gerona, 5, (alado de la Audiencia).  
 ALMERIA

**TALLERES Y FUNDICION**  
**CALATRAVA,**  
 PUERTOLLANO  
 Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.  
 Vagonetas y material para minas.  
 Cribas y lavadero para carbon y minerales.  
 Dirijan la correspondencia:  
**TALLERES CALATRAVA,**  
 PUERTOLLANO  
**NOVEDAD**

**ARTICULO SENSACIONAL**  
 Enviadosenos una fotografia la reproducimos en un sello de caucho de 30 por 35 milímetros, de modo que podrá el mismo interesado estampar su propio retrato en tarjetas, cartas, postales, billetes kilo métricos, cédulas, libros, etc., del mismo modo que se estampa un sello cualquiera.  
 El sello-retrato puede ser ovalado, redondo ó cuadrado.  
 Precio con bonito estuche completo: 10,25 pesetas, que se nos pueden enviar por giro postal, libranza, etc. En sellos de 15 céntimos, aumentar el 10 por 100 y certificar la carta.  
 El envío lo hacemos gratis por correo y certificado.  
**COSTA y Comp.ª—Alvarez, 4, BARCELONA**

**La Mutual Franco-Española**  
 Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros Popular  
 APROBADA y AUTORIZADA LEGALMENTE EN 26 DE AGOSTO DE 1902.  
 Funciona bajo la inspección directa del Estado español  
 Con arreglo á la ley de 14 de Mayo de 1908 sobre Inspección de Seguros y Reglamento dictado para su ejecución.  
 Domicilio social: **ALCALA, 38.—MADRID**  
 Director general, encargado de la Administración, Excmo. Sr. D. Mateo Silvea.  
 Representante en las provincias de Cuenca y Ciudad Real: D. TOMAS FERNANDEZ DE SEVILLA (Procurador).—VILLANUEVA DE LOS INFANTES, Calle del General Pérez, Balnearios.  
 NOTA.—Se desean Agentes, de reconocida honradez en todos los pueblos de estas provincias, que no los haya. Las personas que lo deseen lo solicitarán al Representante Sr. Sevilla, en su domicilio ó en Madrid, Montera, 14, 2.ª

**FABRICA A VAPOR**  
**DE VELAS DE CERA**  
**Domínguez y Sánchez**  
 ALBAIDA—(Valencia)  
 Las velas que esta importante Casa fabrica á 4, 4 y 1/2, 5, 6, 7 y 8 reales libra, arden con completa perfección, igualdad y limpieza. No se corren ni lagrimean. Son de una larga duración. No produce combustión la mecha y no se doblan en verano.  
 Estos resultados se garantizan en la forma que el comprador lo exija. Grandes blanqueos de cera pura de abejas.  
 NOTA: En inmejorables condiciones vendemos toda clase de materias para fabricantes.

**GRAN FUNDICION DE CAMPANAS**  
**NTRA. SRA. DEL CARMEN**  
 DE  
**Alfredo Villanueva y Einares**  
 VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)  
 Unica casa que, debido á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa. No confundirse con otros fundidores.  
**NOTA MUSICAL A ELEGIR**

**UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL**  
 Compañía de Seguros Reunidos á prima fija  
 Domiciliada en Madrid, Olózaga, 1  
**GARANTIAS**  
 Capital social: Ptas. 12.000.000  
 Primas y reservas: 52.599.937/30  
 director en Ciudad Real, **CESAR PADRÓS CALVO, Mata 17**  
 Esta gran Compañía Nacional ha satisficho por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pesetas 64.331.10.  
**INCENDIOS.—VIDA**  
 43 años de existencia

**Gran Fábrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS**  
 Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización  
 Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.  
**RICARDO RODRIGUEZ**  
 MADRID  
 Depósito: Ventura de la Vega, 3, Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

**Chocolates y Dulces**  
**MATIAS LÓPEZ**  
 Madrid-Escorial  
 De venta en todas partes

**VAPORES CORREOS FRANCESES**  
**DE LA**  
 Societe Generale de Transport Maritimes á Vapeur  
 Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al  
**BRASIL Y BUENOS AIRES**  
 (AMÉRICA DEL SUR)  
 Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos  
 Parana, Formosa, Pampa, Plata y Salta  
**PAMPA**  
 Saldrá de Almería el 12 Febrero de 1912 y admitirá pasaje en Cámara de Primera Segunda, Segunda Económica y en Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.  
 Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.  
 Para los de Tercera clase, comida á la española.  
**AVISO IMPORTANTE**—Para obtener plaza en estos Vapores Correo hay que solicitarla con tiempo.  
 Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.  
 Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.  
 Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMENEZ, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA